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Otepää, Nõuni, Puka ja Sangaste ümbruskonna häälekandja
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ILMUB 2 KORDA KUUS

nädalavahetuse passid. Päevapiletid lisan-
duvad müüki 2026. aasta sügisel. Otepää-
lase kaardiga on võimalik soetada endale 
võistluste piletid 20% soodsamalt Milana 
Stuudiost (Valga mnt 1B, Maxima taga).

BIRGIT MARANIK
Fotod: REIKO KOLATSK 

Otepää võõrustas teist korda ajaloos 
laskesuusatamise MK-etappi

Otepääl toimus 12.–15. märtsini 2026 
BMW IBU laskesuusatamise maailma-
karikaetapp, mis tõi nelja võistluspäeva 
jooksul Tehvandi Spordikeskusesse ja selle 
ümbrusse ligi 40 000 külastajat. Võistlustel 
jagati välja medalid sprindis, jälitussõidus 
ja teatesõitudes. 

Rahvusvaheline telepilt jõudis ülekan-
nete vahendusel 19 riiki, mis viis Otepää 
ja Tehvandi Spordikeskuse miljonite tele-
vaatajate kodudesse. Võistlustel osales ligi 
200 sportlast ning 300 tiimiliiget 31 riigist. 
“Iga võistlus on alati isemoodi ja eriline, 
seda nii korralduslikult, tehniliselt, logis-
tiliselt kui ka ilmastiku mõttes. 2027. aasta 
veebruaris ootavad Otepääd ees juba 
LaVita IBU laskesuusatamise maailma-
meistrivõistlused, mille peaproov on nüüd 
tehtud,” ütles korralduskomitee esimees 
Aivar Nigol. 

Maailmakarikaetapi publik sai lisaks 
tipplaskesuusatamisele osa ka mitme-
kesisest kultuuri- ja meelelahutusprog-  
rammist. Erinevatel lavadel astusid üles 
Smilers, Puuluup, Dawhy Not, Silver 
Sepp, ansambel Tuulebant ja paljud 
teised. Publikut soojendas päevajuht 
Henrik Kalmet, kelle eestvedamisel sai 
staadionil mängida erinevaid publiku-
mänge ja kuulata põnevaid intervjuusid. 
“Teeme korraldajatena kõik selleks, et 
suurvõistlus elavdaks kohalikku elu, tee-
nuseid ja kaubandust. Tahame olla head 
partnerid nii omavalitsusele kui ka koha-
likele elanikele,” lisas Nigol.

Tänavust etappi mõjutas omajagu ilm, 
tuli teha ümberkorraldusi liiklus- ja par-
kimisskeemides. “Pidime võistluste ajal 
ümber korraldama nii liiklust kui parki-
mist. Kohalikud elanikud ja külastajad 

olid mõistvad ja tulid muudatustega hästi 
kaasa,” lausus Nigol. Korraldajad tänavad 
südamest kõiki vabatahtlikke, kelle panus 
oli maailmakarikaetapi õnnestumisel hin-
damatu. Eriline tänu kuulub Otepää ja 
ümbruskonna elanikele. “Meie piirkonna 
kompaktsus tähendab, et transport, liiklus 
ja parkimine on alati keeruline teema, 
kuid üheskoos saame nende väljakutse-
tega hakkama,” ütles Nigol.

Korralduskomitee kutsub kohalikke 
ettevõtjaid juba aegsasti mõtlema kaasa, 
kuidas 2027. aasta maailmameistri-
võistluste ajal oma tegevuste ja algatus-
tega kohalikku elu rikastada. Olgu selleks 
eripakkumised, temaatilised menüüd, 
pikemad lahtiolekuajad, kontserdid, 
pereüritused või pop-up-lahendused. 
Kõik ideed, mis aitavad luua piirkonnas 
veelgi rohkem elu, emotsiooni ja külalis-

lahkust, on väga oodatud. Võta ühendust: 
otepaa@biathlon.ee. 

10.–21. veebruaril 2027 toimuvad 
Otepääl Tehvandi Spordikeskuses LaVita 
IBU laskesuusatamise maailmameistri-
võistlused. 14. märtsist on müügil maail-
mameistrivõistluste kahe nädala, nädala ja 

Otepää linn saab 90-aastaseks

1. aprillil 1936 andis Riigivanem Kons-
tantin Päts Otepääle linnaõigused. 
Tänavu möödub sellest 90 aastat.

Linna sünnipäeva tähistamine algab 
juba hommikul, kui kell 10.00 kogune-
vad karupurskkaevu juurde Otepää Las-
teaia lapsed ja laulavad sünnipäevalaulu. 
Traditsiooni kohaselt saab Otepää kesk- 
väljaku karu ka endale piduliku kaelasi-
deme.

Rahvusvahelisel naljapäeval toimuval 
sünnipäevapeol kell 18 Otepää Güm-
naasiumi aulas astuvad üles Otepää ise-
tegevuslaste kollektiivid. Tunnustatakse 
Otepää valla kodanikke ja toimub Otepää 
vallajuhtide vastuvõtt. Sünnipäevalaps 
pakub ka torti.

Otepää linna ajaloost:
Rahvasuus liikuvate mälestuste järgi 

kattis 19. sajandi algul praeguse Otepää 
linna all olevat kõrgustikku pähklimets 
(saksa keeles „Nusstage“). Kui 1862. 
aastal sai tegevusloa alevik, sai aleviku 
nimeks Nuustaku,  mis vahetati ajalooli-
se Otepää nime vastu välja alles 60 aastat 
hiljem, aastal 1922. Linnaõiguste andmise 
ajal toimusid suurejoonelised pidustused. 
Ametiasutused ja koolid ei töötanud, 
turuplatsil toimus koosolek, kohal olid 
„filmimeister“ ja ajalehemehed.

1939. aastaks tõusis Otepää linna 
elanike arv 2300-ni. Linnas oli 370 maja ja 
42 tänavat. Linna kogupindala oli 413 ha. 

Teise Maailmasõja ajal sai Otepää 
rängalt kannatada – 1944. aastal hävis 
tulekahjus üle poole hoonestusest.  
Algasid ülesehituse aastad, mil linn hakkas 
järk-järgult omandama juba tänapäeva-

semat ilmet. 1950. aastal sai Otepää, mis 
varem oli kuulunud Tartumaa koosseisu, 
iseseisvaks  rajoonikeskuseks. 1959. aastal 
likvideeriti väiksed rajoonis ja Otepää 
liideti Elva rajooniga. 1962. aastal arvati 
Otepää Valga rajooni koosseisu.

Omavalitsusliku staatuse sai Otepää 
linn 21. veebruaril 1991. 22. oktoobril 
1999 ühinesid Otepää linn ja Pühajärve 
vald. Sellest ajast alates on Otepää linn 
Otepää valla koosseisu kuuluv vallasise-
ne linn. 2017. aasta haldusreformi tule-
musel sai Otepää linn uue Otepää valla 
keskuseks.

1. jaanuari 2026. aasta seisuga elab 
Otepää linnas 1985 elanikku, kellest mehi 
on 908 ja naisi 1077,  linnas on 80 tänavat, 
linna pindala on 4,46 km².

MONIKA OTROKOVA
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Järgmine Otepää Teataja 
ilmub 9. aprillil.
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Otepää Teataja on Otepää valla tasuta jagatav 
infoleht, mida annab välja Otepää vallavalitsus.
Aadress: Lipuväljak 13, Otepää 67405
E-kiri: teataja@otepaa.ee
Ajaleht internetis: www.otepaa.ee/ot

Toimetaja: Arvo Saal,
tel 5531235. 
Teostus: Otepää vallavalitsus 
Trükk: AS Kroonpress
Kohaletoimetamine: Omniva

Artikleid, mida soovite avaldada, ootame 8 päeva enne 
lehe ilmumiskuupäeva e-posti aadressile: 
teataja@otepaa.ee.
Toimetusel on õigus kirju ja kaastöid nende selguse 
huvides toimetada ja lühendada. 
Toimetus ei vastuta kuulutuste ja reklaamide sisu eest.

Otepää Vallavolikogu istungil

19.03.2026
n	 Kinnitati Otepää valla 2026. aasta huviha-
riduse ja huvitegevuse kava.
n	 Kinnitati Otepää Vallavalitsus viieliikme-
lisena alljärgneva struktuuriga: vallavanem; 
kaks palgalist vallavalitsuse liiget (kaks abival-
lavanemat); kaks vallavalitsuse liiget.
n	 Kinnitati Otepää Vallavalitsuse liikmeteks: 
vallavalitsuse liige Mereli Mändmets; palgali-
ne vallavalitsuse liige Arne Tilk. Nimetati Arne 
Tilk palgalise vallavalitsuse liikmena abivalla-
vanema ametikohale (koordineeritavad tege-
vusvaldkonnad majandus, arendus, ehitus ja 
planeerimine) ja määrati tema töötasuks 3330 
eurot kuus.
n	 Anti vallavanemale ja palgalisele vallava-
litsuse liikmele 2026. aasta puhkus järgmiselt:
Vallavanem Jorma Riivald: 25.05.-31.05.2026; 
25.06.-01.07.2026; 06.07.-19.07.2026; 10.08.-
14.08.2026; 14.09.-20.09.2026. Abivallavanem 
Kaija Kõiv: 27.04.-04.05.2026; 29.06.-12.07.2026; 
10.08.-16.08.2026; 02.11.-08.11.2026; 28.12.-
30.12.2026. 

AMETLIK INFO

SÜNNID

ROBIN PÕDDER 		             10. märtsil

		    95
ELFRIEDE SIINMAA    	              1. märtsil 

		    90
VAIKE-MAIMU LEIUS     	            12. märtsil
VALENTINE KIKAS 	            16. märtsil
HELVI TEDER 		             17. märtsil
HELI MURO   		             24. märtsil
  
		    85 
EHA KALBERG 		               4. märtsil
VAIKE KIVI 		             11. märtsil
LEO URM 		             19. märtsil
  
		    80 
ANDRES REBANE 	              8. märtsil 
ENE TOOM 		             21. märtsil
  
		    75 
MATI LOOG 		               1. märtsil 
UUDO TÄHT 		               1. märtsil 
MADIS KINKS 		             13. märtsil 
ELLE TEDER 		             25. märtsil 
HELVE VÄÄRMAA 	            29. märtsil 
  
		    70 
RIINE KELT 		               1. märtsil
ALAR ALL 		               3. märtsil 
JAAK-JOHANNES MAKKE              4. märtsil
ANU HARAK 		             10. märtsil 
LUULE SAAR 		             20. märtsil 
VELLO MITT 		             20. märtsil 
MEELIS MITT		             24. märtsil 
ENE PAHKER 		             27. märtsil 
MAIE KIKKAS 		             27. märtsil 
ELMO OJA 		             31. märtsil

MÄRTSI JUUBILARID

Aprillikuu juubilaridel, kes ei soovi äramärkimist 
ajalehes, palume saata vastavasisuline teavitus 
e-posti aadressil: kristi.mitt@otepaa.ee või pos-
tiaadressil: Lipuväljak 13, Otepää 67405. Tel 766 
4800.

Otepää Vallavalitsus sai kaks uut värsket liiget. 
Muudatus vallavalitsuse koosseisus sai alguse 
sellest, et senine vallavalitsuse liige ja abivallava-
nem Andres Arike siirdus tööle AS Otepää Vee-
värgi juhatajaks.

Volikogu kinnitas kaks uut vallavalitsuse liiget. 
Esimeseks uueks vallavalitsuse liikmeks ja abivalla-
vanemaks sai Arne Tilk, kelle vastutusalasse jäävad 
majanduse, arenduse, ehituse ja planeerimise vald- 
konnad. Samuti kinnitas volikogu teiseks uueks val-
lavalitsuse liikmeks Mereli Mändmetsa.

Otepää Vallavalitsus jätkab senise nelja liikme 
asemel nüüd viieliikmelisena. Koosseisu tuli juurde 
väge ja värsket energiat. Usun siiralt, et see annab 
meile tublisti hoogu olla veelgi lähemal meie valla 
inimestele ja arendada jõudsalt edasi meie ühist 
kodukohta.

Palju õnne, kallis Otepää!

Otepää linnal on peagi tulemas sünnipäev. See on 
hetk, mis kutsub korraks peatuma ja mõtlema meie 
kodukoha tähendusele. Minu jaoks on Otepää 
eriline koht oma inimeste, oma loo ja oma hingega. 
See on linn, kus kohtuvad kaunis loodus, tugev 
kogukonnatunne ja uhkus oma kodu üle.

Meil on igati põhjust olla uhked oma armsa 
väikese linna üle. Siin sünnib koostöös palju, olgu 
selleks suured kultuurisündmused või ülemaa-
ilmsed spordivõistlused. Me võtame need kõik 
rõõmuga vastu ja mis peamine, saame nende kor-
raldamisega suurepäraselt hakkama. Seda on mär-
gatud nii väljaspool Otepääd kui ka laiemalt väljas-
pool vabariiki. Meiega soovitakse teha koostööd, 
sest me oleme usaldusväärsed.

Võin saladuskatte all juba Sulle, hea lugeja, 
öelda, et need vägevad sündmused nii kultuuris kui 
ka spordis, mis meil lähima aasta jooksul toimuma 
saavad, näitavad selgelt, kui elujõuline, ettevõtlik ja 
eriline paik Otepää on. Need hetked saavad olema 
täidetud elamuste, rõõmu ja ühtekuuluvustundega.

Sünnipäev on hea aeg vaadata tänutundega 
ka sellele, mis meil olemas on, ja samas mõelda 
lootusrikkalt ka tulevikule. Mul on hea meel, et 
Otepää on paik, kus hoitakse traditsioone, väär-
tustatakse oma juuri ning samal ajal liigutakse 
edasi uute mõtete ja tegemistega. Just inimesed 
annavad sellele linnale tema näo, südame ja alati 
sooja tunde.

Soovin Otepääle palju häid mõtteid, ettevõtlikke 
inimesi ja ühtehoidmist ka edaspidiseks. Soovin, et 
meie linn kasvaks ja areneks nii, et siin oleks hea 
elada nii praegu kui ka tulevikus. Ning kõige enam 
soovin, et meil jätkuks põhjust oma kodukoha üle 
rõõmu ja uhkust tunda.

Kohtumine Keskkonnaametiga

Olen võlgu ühe kohtumise, mida olen inimestele 
lubanud, nimelt kohtumise Keskkonnaametiga 
Otepääl, et arutada meie eluolu keset looduspar-
ki. Soovin, et selle kohtumise kaudu kuulataks 
ära meie inimeste mured ning koondataks need 
teemad, mis puudutavad siin kehtivaid piiranguid 
ja nende mõju meie inimeste igapäevaelule.

Tahan siinkohal öelda, et ma ei ole seda luba-
dust unustanud. See kohtumine toimub kindlasti. 
Paraku on see erinevate ajaliste takistuste ja graafi-
kute mittesobivuse tõttu algselt plaanitud veebrua-
rikuust edasi lükkunud. Olen Keskkonnaametiga 
suhtluses ning niipea, kui saame sobiva kuupäeva 
paika, annan sellest ka avalikult teada.

Vabandan, et see oluline teema on oodatust 
kauem aega võtnud. Kinnitan siiski, et ma ei ole 
seda unustanud ega kõrvale jätnud. Vahel võib 
sobiva aja leidmine olla keeruline, kuid kindlasti 
ei ole see võimatu.

Kevad on pärale jõudnud

Tunnen selgelt, et kevad on nüüd tõesti kohale 
jõudnud. Lumi on suuresti taandunud, maa hingab 
taas ja päev-päevalt on ümbruses rohkem valgust, 
värskust ning elu. Päike käib kõrgemalt, õhk on 
pehmem ning linnulaul kostab üha julgemalt. Kõik 
see annab mulle kindla tunde, et kevad ei ole enam 
ainult kalendris, vaid päriselt meie keskel.

Kevade tulek toob minusse alati uut energiat ja 
tegutsemistahet. Märkan, kuidas inimesed veeda-
vad üha rohkem aega õues, korrastavad aedu ja 
hoove ning teevad plaane eesootavaks soojemaks 
ajaks. Ka laste rõõmust õuemängude üle ning üha 
rohkem liikvel olevaid jalutajaid ja rattureid vaada-
tes on näha, et uus aastaaeg on oma sammud juba 
kindlalt maha pannud.

Minu jaoks on kevad alati olnud uue alguse 
aeg. Pärast pikka ja pimedat talve mõjub valguse 
lisandumine eriti kosutavalt ning paneb rohkem 
märkama looduse värvikirevust enda ümber. Iga 
puhkev pung, iga kuivav teeperv ja iga päikeseline 
hommik viib meid sooja suve ja looduse lopsaka 
mitmekesisuse suunas.

Soovin südamest, et kevad tooks ka Sinu päeva-
desse rohkem valgust, rahu ja rõõmu. Soovin, et 
leiaksid aega märgata neid väikseid ilusaid hetki 
enda ümber, tunda päikese soojust põsel ja kogeda 
uut jõudu kõigeks heaks, mis on ees ootamas.

Kaunist kevadet!

JORMA RIIVALD
vallavanem

Täistuuridel kevadesse
Otepää Vallavalitsuse istungil

11.03.2026
n	 Otsustati muuta Otepää Vallavalitsuse 
4. märtsi 2026. a korralduse nr 2-3/80 „Treeneri 
tööjõukulu lisatoetuse määramine“ punkti 1.2 jär-
gmiselt: „1.2 MTÜ Kagu Biathlon (treener Jelena 
Všivtseva 6228 eurot, treener Tatjana Mannima 
5709 eurot, treener Vjatšeslav Všivtsev 6228 eurot) 
18 165 eurot;“.
n	 Otsustati korraldada elektrooniline korduse-
nampakkumine oksjonikeskkonnas varakeskus.
ee lihtoksjonina Keeni külas Võru mnt 8-7 asuva 
korteriomandi (kinnistu registriosa nr 1653840) 
võõrandamiseks alghinnaga 13 000 eurot.
n	 Otsustati vabastada Kaido Mägi Otepää Raa-
matukogu direktori ametist 31. märtsil 2026. a.
n	 Otsustati vabastada Miia Pallase Pühajärve 
Põhikooli direktori ametist 19. märtsil 2026. a.
n	 Otsustati suurendada AS-i Otepää Veevärk 
aktsiakapitali 53 568 euro võrra uute aktsiate välja-
laskmise teel 608 000 euroni. Lasti välja ja märkida 
837 uut aktsiat nimiväärtusega 64 eurot, mille oma-
nikuks saab Otepää vald. Aktsiate eest tasumine 
toimub rahalise sissemaksega summas 53 568 eurot 
AS-i Otepää Veevärk arveldusarvele hiljemalt 12. 
märtsiks 2026. a.
n	 Määrati kogukondlikuks arendustegevuseks 
ürituse korraldamise toetus järgmiselt: MTÜ 
Pedajamäe Külaselts 250 eurot 1. aprillil 2026. 
a toimuva ürituse “Puutöö õpituba - ummiknõu 
valmistamine“ korraldamiseks; MTÜ Pedajamäe 
Külaselts 250 eurot 2026. a maikuus toimuva 
ürituse „Pedajamäe kevadine kanuumatk“ kor-
raldamiseks; MTÜ Vidrike Selts 250 eurot 2026. 
a jaanuarikuus toimunud ürituse „Õueviktoriin ja 
impromäng Vidrike uusaastapeol“ korraldamiseks. 
MTÜ Vidrike Selts 250 eurot 2026. a veebruaris 
toimunud ürituse „Vastlapäev“ korraldamiseks; 
MTÜ PILKUSE KÜLASELTS 250 eurot 2026. 
a jaanuari-, veebruari- ja märtsikuus toimunud 
ürituse „Kriisiennetuse esmaabikoolitus“ korralda-
miseks; MTÜ  PILKUSE KÜLASELTS 200 eurot 
2026. a aprillikuus toimuva ürituse „Talgupäev 
ja volbrilõke“ korraldamiseks; MTÜ PILKUSE 
KÜLASELTS 250 eurot 2026. a veebruarikuus 
toimuva ürituse „Talvised kalapüügivõistlused“ 
korraldamiseks; MTÜ ARULA KÜLASELTS 225 
eurot 2026. a maikuus toimuva ürituse „Arula 
esmamainimise 605. aastapäeva tähistamine“ 
korraldamiseks; MTÜ VANA-OTEPÄÄ KÜLA-
SELTS 225 eurot 2. mail 2026. a toimuva ürituse 
„Kevadpidu 2026“ korraldamiseks; MTÜ VANA-
OTEPÄÄ KÜLASELTS 225 eurot 2026. a maikuus 
toimuva ürituse „Kevadtalgud“ korraldamiseks; 
MTÜ VANA-OTEPÄÄ KÜLASELTS 250 eurot 
2026. a aprilli-maikuus toimuva ürituse „Matka-
päev Vana-Otepää matkaradadel“ korraldamiseks; 
MTÜ Sihva Külaselts 250 eurot 2026. a märtsi-ap-
rillikuus toimuva ürituse „Voki asumi heakorra-
nädal“ korraldamiseks; MTÜ Sihva Külaselts 
250 eurot 2026. a aprilli-maikuus toimuva ürituse 
„Küla kauniks“ korraldamiseks; MTÜ Josephine 
250 eurot 20. juunil 2026. a toimuva ürituse „Kui-
gatsi piirkonna külade jaanipäev“ korraldamiseks; 
MTÜ Otepää Kogukonnaturg 250 eurot 2026. a 
märtsi-maikuus toimuva ürituse „Uuselanike koh-
tumine“ korraldamiseks; MTÜ Otepää Kogukon-
naturg 250 eurot 2026. a märtsi-maikuus toimuva 
ürituse „Meditatiivne helirännak“ korraldamiseks; 
MTÜ Otepää Kogukonnaturg 150 eurot 2026. a 
märtsi-maikuus toimuva ürituse „Aktiivsete medi-
tatsioonide tutvustusõhtu“ korraldamiseks.
n	 Määrati kogukondlikuks arendustegevuseks 
tegevustoetus järgmiselt: MTÜ KAPPERMÄE 
SELTS 900 eurot (sh 500 eurot Kappermäe seltsi-
maja majandamiskuludeks); MTÜ Josephine 1000 
eurot (sh 500 eurot Kuigatsi külamaja majandamis-
kuludeks); MTÜ Pedajamäe Külaselts 1000 eurot 
(sh 500 eurot Pedajamäe seltsimaja majandamis-

AMETLIK INFO

Otepää Gümnaasiumi 12. klass ja õpetaja Heivi Truu külastasid ühiskonnaõpetatuse 
raames Otepää vallamaja. Noortega vestlesid ja rääkisid kohaliku omavalitsuse 
tööst Otepää Vallavolikogu esimees Siim Kalda ja vallavanem Jorma Riivald
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Otepää andis valitsemissaua üle Türile
20. märtsil kell 16.46 algas kevad. Türi kuulu-
tati 27. korda Eesti kevadpealinnaks.

Talvepealinn Otepää esindus andis valitse-
missaua üle kevadpealinn Türile. Saua võttis 
vastu Türi vallavanem Sulo Särkinen. Teema-
pealinnadest andsid tervitused üle sügispea-
linn Narvast kultuurisakonna juhataja Larissa 
Degel ja suvepealinn Pärnust abilinnapea 
Valmar Veste. Pealinnast Tallinnast oli kohal 
Kristiine linnaosa vanem Ahti Kallikorm. 
Kevadpealinna avamisele saabusid esindajad 
ka õllepealinnast Sakust, Järva vallast ja Paide 
linnast. 

Türi vallajuhid said kingituseks MTÜ Karu-
käpp Otepää kirjaga kindad. „Talvepealinn 
Otepää võib jääda talvega igati rahule – oli 
lund, oli erinevaid sündmusi. Andsime valit-
semissaua väärikalt üle Türile,” sõnas valla-
vanem Jorma Riivald.

Kell 16.30 alanud avatseremoonial anti 
üle kevadpealinna tiitel ja valitsussau, heisati 
kevadpealinna lipp ning kuulutati kevad saa-
bunuks. Traditsiooni kohaselt tõmmati käima 
muruniiduk ja Murumoor saabus Alempois 
MC motoklubi mootorratta külgkorvis. Muu-
sikalise etteaste eest hoolitsesid Kristjan-To-
bias Nurk ja Marianne Juhkam ning Merle 
Lättekivi juhendamisel tantsisid Kaera-Jaani 
neiduderühm SIRELI.

Kevadpealinna päeva lõpetas Türi kultuu-
rikeskuses tasuta kontsert, kus esinesid Haldi 
ja ansambel Flamingo.

Tekst ja foto: MONIKA OTROKOVA

Otepää jäätmejaamas on edaspidi sõi-
duauto vanarehvide vastuvõtt tasuta 
kõigile – nii elanikele, mitteelanikele kui 
ka ettevõtetele. Jäätmejaamas koguvad 
tasuta vanarehve MTÜ Rehviringlus ja 
Estonian Tire Recycling MTÜ.

Tasuta vastuvõtt tuleneb kehtivast 
jäätmeseadusest ja Vabariigi Valitsuse 
määrusest nr 80 (17.06.2010), mille jär-
gi peavad rehvitootjad või nende esin-
dusorganisatsioonid võtma kasutuselt 
kõrvaldatud rehvid tasuta tagasi.

Vanarehve võetakse vastu tasuta ja 
koguseliselt piiramata. NB! Kuni 8 sõi-
duauto/maasturi/pakiauto rehvi üleand-
miseks ei pea eraisikud saatelehte taot-

kuludeks); MTÜ PILKUSE KÜLASELTS 500 eurot; MTÜ VANA-OTEPÄÄ 
KÜLASELTS 500 eurot; MTÜ ARULA KÜLASELTS 500 eurot; MTÜ Vidrike 
Selts 500 eurot; MTÜ Sihva Külaselts 450 eurot; MTÜ Iiah (Ädu ja Mägiste 
küla) 500 eurot; Päidla külaselts 450 eurot; MTÜ Otepää Aedlinn 450 eurot; 
MTÜ Iiah (Vaalu ja Pringi küla) 500 eurot; Puka Kogukond 500 eurot.
n	 Määrati kultuuriürituse toetus alljärgnevalt: OTEPÄÄ NAISSELTS 
2026. a maikuus toimuva ürituse “Emadepäev” korraldamiseks 405 eurot; 
OTEPÄÄ NAISSELTS 2. augustil 2026. a toimuva ürituse “Rahvamuusikute 
ja käsitöömeistrite päev” korraldamiseks 450 eurot; OTEPÄÄ NAISSELTS 
7. novembril 2026. a toimuva ürituse “Isadepäev” korraldamiseks 390 eurot; 
OTEPÄÄ NAISSELTS 19. detsembril 2026. a toimuva ürituse “Talvepealinna 
Talveturg” korraldamiseks 300 eurot; MTÜ Pedajamäe Külaselts 8. augustil 
2026. a toimuva ürituse “Pedajamäe järvekino“ korraldamiseks 540 eurot; 
MTÜ  Otepää Muusikaühing 2026. a juulikuus toimuva ürituse “Pühajärve 
XXIX Puhkpillipäevad” korraldamiseks 810 eurot; MTÜ Otepää Muusi-
kaühing 2026. a novembrikuus toimuva ürituse “Koostöökontsert Cantores 
Vagantes” korraldamiseks 495 eurot; MTÜ Autoklubi TRF44 23. mail 2026. a 
toimuva ürituse “TRF44 Cars & Castle 2026” korraldamiseks 360 eurot; MTÜ 
August Gailiti sünnikodu selts 11. jaanuaril 2025. a toimunud ürituse “August 
Gailiti 135. sünniaastapäeva tähistamine” korraldamiseks 480 eurot; osaühing 
ESTEETIKA JA TANTSUKOOL 1. veebruaril 2026. a Rakvere Spordikesku-
ses toimunud üritusel “Talvekontsert” osalemiseks 360 eurot; MTÜ Sangaste 
Rukkilill 2026. a märtsi- ja aprillikuus toimuvate ürituste “Targalt põllule ja 
aeda” korraldamiseks 300 eurot; Merike Kase 2026. a kevadel lasteraama-
tu “ Vembukana tembud” avaldamiseks 360 eurot; OTEPÄÄ LINNAMÄE 
AJALOO SELTS 31. märtsil 2026. a toimuva ürituse “Ajaloopäev 1116. aasta 
sündmused Otepääl” korraldamiseks 800 eurot.
n	 Määrati kultuurialase huvitegevuse tegevustoetus alljärgnevalt: MTÜ 
EVEKO KOOR (koorilaul) 700 eurot; MTÜ Nuustaku (segarahvatantsurühm) 
700 eurot; MTÜ Otepää Muusikaühing (puhkpilliorkester) 700 eurot; MTÜ 
Otepää Muusikaühing (vanamuusikaansambel) 700 eurot; MTÜ PILLIPUU 
(rahvamuusikaorkester “Pillipuu”) 630 eurot; MTÜ Sangaste Seltsilised (sega-
rahvatantsurühm “Kõvvera Kõdara”) 630 eurot; MTÜ naisrühm Vesiroos 
(rahvatantsurühm) 630 eurot; MTÜ Teater Rukki Narrid (teatritegevus) 540 
eurot; MTÜ Sangaste Lõõts (rahvamuusika) 520 eurot; MTÜ Bossanova 
(linetants) 500 eurot; MTÜ Krahvi Teater (teatritegevus) 500 eurot; Puka 
Kunksmoorid MTÜ (teatritegevus) 500 eurot; MTÜ KARUKÄPP (käsitöö) 
470 eurot; MTÜ Tõlliste-Puka-Sangaste segakoor (koorilaul) 400 eurot; MTÜ 
Josephine (tantsurühm Josephine) 350 eurot; MTÜ Segakoor U-Tuur (koori-
laul) 300 eurot; tantsuklubi Tango (peotants) 300 eurot; MTÜ Otepää Pensi-
onäride Ühendus (lauluansambel Laulurõõm) 270 eurot; MTÜ Iiah (eakate 
tantsurühm Rõõmurullid) 200 eurot; MTÜ Iiah (linetantsurühm KeSa Line) 
100 eurot; MTÜ Iiah (mustlastantsurühm Vioola) 100 eurot.
n	 Otsustati lõpetada ühe isikuga sotsiaaleluruumi üürileping.
n	 Määrati 97-le isikule sotsiaalteenuse toetus väljaspool kodu osutatava 
üldhooldusteenuse kulude katmiseks.
n	 Anti Otepää vallasiseses linnas Valga mnt 12 // Olümpiakeskus Tehvandi 
kinnisasjal asuvale ehitisele (õppenõlv ja tiik) kasutusluba.
n	 Anti Otepää vallasiseses linnas Lipuväljak 22 kinnisasjal asuvale ehiti-
sele (kuur-garaaž) kasutusluba.
n	 Anti Otepää vallale ehitusluba Otepää vallasiseses linnas Koolitare tn 
8, Kopli tänav, Kopli tn 6a, Munamäe tänav, Tehvandi tänav T1, Koolitare 
tänav, Koolitare tn 5, Hariduse tänav, Munamäe tn 4a ja Munamäe tänav T2 
kinnisasjadel jalg- ja kergliiklusteede rajamiseks.
n	 Kehtestati Otepää Gümnaasiumisse õpilaste vastuvõtu tingimused ja 
kord.

18.03.2026
n	 Määrati Koigu külas asuva Kopra katastriüksuse jagamisel moodus-
tatavatele katastriüksustele aadress ja katastriüksuse sihtotstarve järgmi-
selt: maakorralduskavas katastriüksuse id 61213 tähistatud katastriüksuse-
le Aremäe, maatulundusmaa; maakorralduskavas katastriüksuse id 61200 
tähistatud katastriüksusele Annemäe, maatulundusmaa; maakorralduskavas 
katastriüksuse id 61212 tähistatud katastriüksusele Annemetsa, maatulundus-
maa; maakorralduskavas katastriüksuse id 61211 tähistatud katastriüksusele 
Vokimetsa, maatulundusmaa;  maakorralduskavas katastriüksuse id 61210 
tähistatud katastriüksusele Kopra, maatulundusmaa; maakorralduskavas 
katastriüksuse id 61209 tähistatud katastriüksusele Viira, maatulundusmaa; 
maakorralduskavas katastriüksuse id 61208 tähistatud katastriüksusele Ruusa, 
maatulundusmaa.
n	 Anti osaühingule Sanlind projekteerimistingimused Lauküla külas Puidu 
kinnisasjal kanala ehitusprojekti koostamiseks.
n	 Anti Aiki Martinsonile projekteerimistingimused Tiidu külas Kivimaa 
kinnisasjal abihoone ehitusprojekti koostamiseks.
n	 Anti Neeruti külas Tsuura kinnisasjal asuvale ehitisele (elamu) kasu-
tusluba.
n	 Määrati Otepää valla haldusterritooriumil elutähtsa teenuse osutajateks: 
OÜ Otepää Soojus (registrikood 17034523, aadress Kopli tn 6a, Otepää linn, 
Otepää vald, Valga maakond, 67403) kaugküttega varustamine Otepää linnas; 
OÜ EKSIIV (registrikood 11104079, aadress Otepää küla, Otepää vald, Valga 
maakond, 67406) kaugküttega varustamine Otepää linnas; SW ENERGIA OÜ 
(registrikood 11963782, aadress Tehnika tn 1, Paikuse alev, Pärnu linn, Pärnu 
maakond, 86602) kaugküttega varustamine Sangaste alevikus; AS SANWOOD 
(registrikood 10240128, aadress Pargi tee 17/1, Keeni küla, Otepää vald, Valga 
maakond, 67012) kaugküttega varustamine Keeni külas; AS Otepää Veevärk 

AMETLIK INFO

Avatud menetlus projekteerimistingi-
muste andmiseks Otepää vallasiseses 
linnas Tehase tn 14 kinnistul 

Vastavalt ehitusseadustiku § 31 lõikele 
1 korraldab Otepää Vallavalitsus Otepää 
vallasiseses linnas Tehase tn 14 kinnistul 
elamu ehitusprojekti koostamiseks pro-
jekteerimistingimuste andmise avatud 
menetlusena. 

Arvamusi eelnõu kohta ootame kuni 
8.04.2026 elektroonselt e-posti aadressi-
le vald@otepaa.ee või paberkandjal aad-
ressil Otepää Vallavalitsus, Lipuväljak 13, 
67405 Otepää.

Avatud menetlus projekteerimistingi-
muste andmiseks Otepää vallasiseses 
linnas Munamäe tn 10 kinnistul

Vastavalt ehitusseadustiku § 31 lõikele 1 
korraldab Otepää Vallavalitsus Otepää val-
lasiseses linnas Munamäe tn 10 kinnistul 
elamu laiendamiseja rekonstrueerimise 
ehitusprojekti koostamiseks projekteeri-
mistingimuste andmise avatud menetlu-
sena. 

Arvamusi eelnõu kohta ootame kuni 
8.04.2026 elektroonselt e-posti aadressi-
le vald@otepaa.ee või paberkandjal aad-
ressil Otepää Vallavalitsus, Lipuväljak 13, 
67405 Otepää.

Otepää jäätmejaamas võetakse tasuta vastu vanarehve

Vasakult: Otepää vallavanem Jorma Riivald, Murumoor ja 
Türi vallavanem Sulo Särkinen

(registrikood 10273845, aadress Otepää 
veevärk, Kastolatsi küla, Otepää vald, 
Valga maakond, 67410) veega varustami-
ne ja kanalisatsioon; Otepää Haldusteenus-
ed (registrikood 77002156, aadress Otepää 
veevärk, Kastolatsi küla, Otepää vald, Valga 
maakond, 67410) kohaliku tee sõidetavuse 
tagamine.
n	 Määrati Otepää Külade Ühendusele 
12 000 euro suurune kogukondade koos-
töövõrgustiku tegevustoetus.
n	 Otsustati anda Otepää medal järgmis-
tele isikutele: Anne Are, Pilve Kängsepp, 
Mari Mõttus, Liana Vihm.

AMETLIK INFO

19. märtsi Otepää Vallavolikogu istungil 
kinnitati vallavalitsuse uuteks liikmeteks 
Mereli Mändmets ja Arne Tilk.

Senine vallavalitsuse liige-abival-
lavanem Andres Arike siirdus tööle 
AS Otepää Veevärgi juhatajaks. Tema 
asemele kinnitati palgaliseks vallavalit-
suse liikmeks-abivallavanemaks Arne 
Tilk. Tema koordineeritavad tegevusval-
dkonnad on  majandus, arendus, ehitus 
ja planeerimine. Tema töötasuks määrati 
3330 eurot kuus.

Kokku on nüüd vallavalitsuses viis 
liiget – vallavanem Jorma Riivald, pal-
galine vallavalitsuse liige-abivallavanem 
Kaija Kõiv, palgaline vallavalitsuse lii-
ge-abivallavanem Arne Tilk ning vallava-
litsuse liikmed Kristjan Rebane ja Mereli 
Mändmets. 

Arne Tilk (Isamaa Erakond) on pärit 
Põlvamaalt, Ta on töötanud Põlva val-
lavanemana, abivallavanemana, Põlva 
Maavalitsuses arengu-planeeringuosa-
konna juhatajana ning Kagu Ühistrans-  
pordikeskuses sotsiaaltranspordi projek-
tijuhina. Lisaks sellele on ta Põlva Spor-
dikooli murdmaasuusatamise treener, 
Spordiklubi Serviti president ja Klubi 

Otepää Vallavalitsuses on kaks uut liiget 

Tartu Maraton volikogu esimees. Ta on 
lõpetanud Tartu Ülikooli kehakultuuri-
teaduskonna treener-pedagoogi erialal.

Mereli Mändmets (Reformierakond) 
on pärit Otepäält. Ta on lõpetanud Tal-
linna Tehnikaülikooli ärijuhtimise ja 
Tartu Ülikooli teenuste disaini ja juhti-
mise magistrikraadiga. Ta on töötanud 
pikalt haridusvaldkonnas ning olnud 
Otepää Vallavolikogu hariduskomis-
joni liige. Praegu töötab ta Haridus- ja 
Teadusministeeriumis kaasava hariduse 
nõunikuna. 

Kontaktandmed:
Arne Tilk,    517 2455 
         Arne.Tilk@otepaa.ee
Mereli Mändmets,   521 2156
         Mereli.Mandmets@otepaa.ee

lema. Kui kogus ületab 8 rehvi, siis tuleb 
teha kas MTÜ-le Rehviringlus või Esto-
nian Tire Recycling MTÜ saateleht.

Täpsem info: MTÜ Rehviringlus ja 
Estonian Tire Recycling MTÜ

Palume vanarehvid tuua Otepää jäät-
mejaama selle lahtiolekuaegadel.

Otepää jäätmejaam on avatud:
T-R 10.00-18.00   L 10.00-15.00

Kui vanarehvide üleandmisel tekib 
probleeme, siis palume võtta ühendust:
Jüri Haamer
Otepää Vallavalitsus, menetleja
E-post: Juri.Haamer@otepaa.ee
Tel 5194 8996



26. märts  20264
Otepää vallavalitsus, www.otepaa.ee
Lipuväljak 13 67405, Otepää
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OTEPÄÄ VALLA
KULTUURIMAJADES

Otepää Kultuurimaja
Lisainfo  Marit Mandel-Hitrov +372 506 8800

26. märtsil kell 19.00 Rändprassing – Kaisa Ling ja Rene Paul Otepääl. Pilet - 
kontserdipäeval - 30¤.

  1. aprillil kell 18.00 Otepää linn 90 sünnipäeva pidustused Otepää Gümnaasiumi 
aulas. Vallavanema ja volikogu esimehe vastuvõtt ning valla medalite üle-
andmine, järgneb kontsert-aktus.

16. aprillil kell 10.00-13.00 Doonoripäev, tasuta.  
17. aprillil kell 19.00 – Täna õhtul Indrek Taalmaa ja Jüri Vlassov. Pilet 25 ¤. Piletid 

saadaval Otepää kultuurimaja kassas ja Piletikeskuses.
23. aprillil kell 12.30 “Koleda tüdruku päevaraamat”     VÄLJA MÜÜDUD!
27. aprillil kell 18.00  Jazzkaar 2026 esitleb - Miles Davis 100. Jason Hunter Sextet. 

Pilet: 10 ¤  / sooduspilet 5 ¤ . Piletid müügil Fientas ja Otepää Kultuurimajas.
29. aprillil kell 11.00 “Bullerby lapsed” – Astrid Lindgren. Pilet 15 ¤. Piletid müügil 

Piletimaailmas.
29. aprillil kell 19.00 - 23.00 Pika Laua Piknik.
15. mail kell 19.00 – Vestlused Laval – Paul Neitsov. Piletid saadaval Otepää 

kultuurimaja kassas ja Fientas. Eelmüügis pilet 10 ¤, toimumise päeval 15 ¤.

Sangaste Kultuurimaja
Lisainfo  Marina Pulver +372 5300 8226

27. märtsil kell 19.00 Tsooru Külateatri komöödialavastus "Jätku leiba". Pilet 
10.-/ sooduspilet 8.-.

29. märtsil kell 15.00 Lasteteater Käpa Klubi etendus „Tähekassi ja koera 
Tupsiku täheaabitsa saladused“. Pilet 5 ¤.

19. aprillil kell 17.00 Sangaste mustlastantsurühma Viola etendus „Mustlannaks 
sündinud“. Pilet 5 ¤ .

 
 Nõuni Kultuurimaja

Lisainfo:  Marika Viks +372 5346 5648

  5. aprillil kell 12.00  LÕBUS MUNAKOKS. Lustisõitu teeb Perdo talu hobune, 
lustakad võistlused. Võta kaasa vahva värvitud muna. 

13. aprillil kell 18.30 LendTeatri etendus "Kassi ja hiire mäng". Pilet 7 ¤, õpi-
lastele tasuta.

Puka Kultuurimaja
Lisainfo  Katrin Uffert  +372 5553 3564

28. märtsil kell 15.00 Tõlliste-Puka-Sangaste segakoori juubelikontsert "50-55-25! 
AJATU SÕPRUS". Sündmus on laudadega ja kõigile tasuta. Vajalik kohtade 
broneerimine. Tel: 555 33 564 Katrin Uffert

  5. aprillil kell 14.00  SUUR  MUNAJAHT ja muud lõbusad lihavõttepühade 
mängud. Munakoksimise võistlustel ja munaveeretamise mängus saavad 
osaleda kõik, kes on kodust kaasa võtnud kaks värvitud muna. Tasuta!

24. aprillil kell 20.00 tantsuõhtu ansambliga Vana Kallim. Pilet 10 ¤ , vajalik 
kohtade broneerimine.

  9. mail kell 10.00-16.00 Puka kodukandipäev. 

EELK Otepää Maarja koguduse 
teated

P, 29.03.26 kl 14, palmipuudepüha. Armulauaga jumalateenistus 
talvekirikus.

N, 02.04.26 kl 18, Suur Neljapäev. Armulauaga jumalateenistus tal-
vekirikus.

R, 03.04.26 kl 14, Suur Reede. Jumalateenistus talvekirikus.
P, 05.04.26 kl 14, I ülestõusmispüha. Armulauaga kontsertjumala-

teenistus Maarja kirikus. Teenib ja jutlustab õp Urmas Koorits. Lau-
lavad EELK Nõo koguduse segakoor, Nõo kiriku meesansambel ja 
Otepää Maarja koguduse ansambel. Esitatakse Mart Jaansoni loo-
mingut ja seadeid.

EELTEADE: EELK Otepää Maarja koguduse leerikool alustab 
P, 12.04.2026. Osalema oodatud on kõik, kes soovivad rohkem teada 
saada kristlikust usust ja kiriku õpetusest ning saada ristitud või leeri-
tatud. Täpsem info koguduse õpetajalt Urmas Kooritsalt. 

Naljakuu toob Sangastesse suure komöödiaõhtu

Aprilli kutsutakse naljakuuks ja 
naljakuul peab saama nalja. Just 
selle mõttega toob Krahvi Teater 
12. aprillil Sangaste Kultuurimajja 
publiku ette uue ja ainulaadse mee-
lelahutusõhtu Meele-Lahutaja 5 – 
suure komöödiaõhtu, kus astuvad 
lavale erinevad teatrid ja esinejad 
oma humoorikate sketšide ja lava-
lugudega. Õhtu ei koosne ainult 
lühinaljadest – laval näeb ka pike-
maid, 15–20-minutilisi etteasteid, 
mis loovad tervikliku ja kaasahaara-
va elamuse.

Meele-Lahutaja sari on Krahvi 
Teatri jaoks aastate jooksul kujune-
nud üheks olulisemaks ettevõtmi-
seks. Kui esimene Meele-Lahutaja 
lavale jõudis, mängiti seda vaid kaks 
korda. Meele-Lahutaja2 jõudis pub-
likuni juba kaksteist korda ja Mee-
le-Lahutaja3 kuusteist korda. Mee-
le-Lahutaja4 kasvas aga tõeliseks 
tuurietenduseks – sellega on Krahvi 
Teater rännanud mööda Eestit juba 
46 korral ning etendused jätkuvad 
siiani.

Kui kõik need õhtud kokku võtta, 
siis on Meele-Lahutajaid lavale 
toodud juba 76 korda ning pub-
likut on nende etenduste jooksul 
käinud vaatamas ligikaudu kuus 
tuhat inimest. See number on veidi 
ligikaudne, sest igas kultuurimajas 
on alati ka neid, kes tulevad appi – 
koristajad, majahoidjad või kellegi 
abikaasa. Nemad istuvad vahel 
samuti saalis ja elavad kaasa, kuid 
pileteid nende kohta ei müüda. 
Statistika kujuneb müüdud piletite 
põhjal.

Aastate jooksul on Krahvi Teatri 
ümber tekkinud ka omaette publik. 
On inimesi, kes alguses olid tegijate-
le täiesti võõrad, kuid kes on käinud 
kõigil Sangastes toimunud Krahvi 
Teatri etendustel. Mõnega helistame 
aeg-ajalt niisama ja räägime juttu – 
teater liidab inimesi.

Meele-Lahutaja etendused on 
toonud Sangastesse publikut üle 
Eesti. Piletikeskuse andmetest on 

näha, et meid on käidud vaatamas 
Saaremaalt, Hiiumaalt, Tallinnast, 
Kohtla-Järvelt ja Haapsalust. Paar 
korda on pilet ostetud isegi Soomest. 
Samas tuleb palju publikut ka lähe-
malt – Viljandist, Võrumaalt ja 
Tartust.

Üks kõnekas hetk meenub Hiiu-
maalt tehtud telefonikõnest. Üks 
daam helistas ja ütles, et nad tulek-
sid kolmekesi spetsiaalselt meie 
etendust vaatama, aga ei julge enne 
sõitma hakata, kui me kinnitame, et 
kohad on neile olemas.

Laval on juhtunud ka ootama-
tuid olukordi. Näiteks Tänassilma 
kultuurimajas, kui seisime juba 
eesriide taga ja ootasime etenduse 
algust, ilmus lavale kass, hiir suus. Ta 
viskas end keset lava meie rekvisii-
tide vahele pikali ja hakkas hiirega 
mängima – hiir oli täiesti elus. See oli 
päris põnev hetk, sest me ei teadnud, 
kas eesriie avaneb enne, kui kass 
oma hiirega lavalt lahkub, või peame 
kassi impro korras ka oma etendusse 
kaasama.

Üks kord tuli pärast Meele-La-
hutaja4 etendust meie juurde ema 
koos umbes 13-aastase tütrega. Nad 
ütlesid, et väga tore õhtu oli. Ja siis 
ütles tüdruk emale täiesti siiralt: 
„Nüüd ma saan aru, kui raske sul 
minuga on.“

See oli meie jaoks väga kõnekas 
hetk. Tegime selles etenduses läbi 
huumori teemat, kui keeruline võib 
tänapäeval lapse kasvatamine olla – 
ja järsku jõudis see päriselt kohale.

Meele-Lahutaja sari on aastatega 
ka sisuliselt muutunud. Esimesed 
osad olid rohkem lühivormis, kuid 
alates Meele-Lahutaja3-st tekkisid 
juba läbivad ühiskondlikud teemad. 
Sama suunda jätkas ka Meele-Lahu-
taja4 alapealkirjaga „Kas me sellist 
Eestit tahtsime“.

Aprillis Sangastes esietenduv 
Meele-Lahutaja 5 on aga omaette 
tervik. Seekord paneme lavale 
Krahvi Teatri parimad stseenid, 
lisaks täiesti uued naljad, impro, 

muusika ja üllatused, mis teevad 
õhtu elavaks ja vaheldusrikkaks.

Lisaks Krahvi Teatrile on lavale 
tulemas külalised teistest teatritest 
ja kooslustest. Külla on lubanud 
tulla ka maestro Eints ja Merike 
Torm, kes lõid kaasa Krahvi Teatri 
päris esimeses etenduses. Samuti 
astub üles uus kooslus, mille liikmed 
elavad teineteisest üsna kaugel – üks 
Võrus ja teine Abja-Paluojas –, kuid 
leiavad siiski aega, et kokku tulla ja 
koos teatrit teha. Nende näitlejatega 
tutvusime tegelikult läbi publiku – nii 
need lood ja koostööd sünnivadki.

Naljakuu komöödiaõhtu algab 
juba enne lavalise osa algust.

Kell 13 avatakse Krahvi Kohvik, 
kus loob meeleolu Sangaste Lõõt-
saklubi elava muusikaga. Kell 14 

algab lavaline osa.
Meele-Lahutaja 5 toimub 12. 

aprillil Sangaste Kultuurimajas ning 
see on ainus etendus – rohkem seda 
kava sellisel kujul lavale ei tule.

Piletid maksavad eelmüügis 18 
eurot ja kohapeal 25 eurot. Pileteid 
saab osta Piletikeskuse kaudu ning 
pärast ostu on võimalik broneerida 
kindel istekoht telefonil 555 14841.

Huvi ürituse vastu on olnud suur 
– 17. märtsi seisuga on kolmveerand 
piletitest juba välja müüdud.

Seetõttu soovitame pilet kindlas-
ti eelmüügist ära osta – viimasele 
hetkele jättes võib juhtuda, et koha-
peal enam pileteid ei ole.

Täpset infot ürituse kohta leiab 
Krahvi Teatri Facebooki lehelt või 
Meele-Lahutaja5 Facebooki lehelt.

Meeldetuletus
Kultuuri-  ja kogukonnavaldkonna toetustaotluste info:
    Kultuurivaldkond:
1. Kultuurisündmus: hiljemalt (kui ei ole esitanud) 1. aprilliks ajavahemikul 
          1. juuni - 30. september toimuva ürituse puhul. 
2. Andeka noore toetuse taotlus hiljemalt üks kuu enne rahvusvahelise ürituse 

toimumist.
NB: kultuurivaldkonna toetuse andmise korra, taotluse- ja aruandevormid 

leiate: https://www.otepaa.ee/kultuur-sport-kogukonnad-ettevotlus/
kultuur/kultuuritoetused

    Külad ja kogukonnad:
1. sündmuse toetuse taotlus 1. maiks teisel poolaastal toimuva ürituse puhul.
NB: valdkonna toetuse andmise korra, taotluse- ja aruandevormid leiate: 
https://www.otepaa.ee/kultuur-sport-kogukonnad-ettevotlus/kulad-ja-rah-

vastik/eeskirjad-ja-korrad-taotlused
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Oh seda meie emakeelt… 

13. märtsil tähistati Keeni Põhikoolis 
emakeelepäeva mitmekülgse ja kaa-
sahaarava programmiga. Päev algas 
humoorika ja noortepärase sissejuha-
tusega, kus emakeele tähtsusest räägiti 
õpilastele nende endi keeles, slängi ja 
mängulise stiili kaudu. Nii sai kohe al-
guses selgeks, et emakeelepäev ei pea 
olema ainult pidulik ja tõsine, vaid võib 
olla ka lõbus ja humoorikas.

Noorematele, 1.–4. klassi õpilastele 
viis tegevusi läbi 8. klassi õpilane oma 
loovtöö raames. Karina tutvustas lastele 
emakeelepäeva tähendust ning viis läbi 
erinevaid mänge ja ülesandeid. Näiteks 
said õpilased joonistada vanasõnu ning 
mõelda, milline loom võiks sümboli-
seerida Eesti riiki. Sellised ülesanded 
andsid lastele võimaluse kasutada oma 
kujutlusvõimet ning luua midagi täiesti 
ainulaadset. 

Vanemad õpilased, 5.–9. klassist, said 
oma teadmisi proovile panna ema-
keelepäeva viktoriinis, kus tuli vastata 
küsimustele eesti keele, kirjanduse ja 
kultuuri kohta. Lisaks pandi proovile ka 
õpilaste loovus.

SÜheks päeva põnevamaks osaks ku-
junes luulevõistlus. Õpilastele anti ette 
read tuntud Eesti kirjanike luuletustest 
ning nende ülesandeks oli põimida need 
read omaenda luuletustesse. Nii sündis 
palju huvitavaid ja omanäolisi luuletusi, 
mis näitasid, kui loominguliselt oskavad 
noored keelt kasutada. Eesti keel ei ole 
ainult õpikutes olev reeglistik, vaid elav 
ja loov väljendusvahend. Läbi mängude, 
viktoriinide ja loomingu said õpilased 
kogeda, et meie enda emakeel ongi see 
kõikse kaunim keel!

Keeni Põhikool
GEELIKA ELVET

OG Playback tõi Otepää Gümnaasiumisse särava lavamelu

19. märtsil toimus Otepää Gümnaasiu-
mis OG Playback, mille korraldas kooli 
õpilasesindus. 

Tegemist oli meeleoluka ja oodatud 
sündmusega, mille ettevalmistus nõudis 
korraldajatelt pühendumist ja head koos-
tööd. Suure ürituse õnnestumiseks tuli 
tegeleda mitmete ülesannetega, alates 
sponsorite leidmisest ja esinejate kutsu-
misest kuni vahetekstide kirjutamise ning 
tänukirjade kujundamiseni.

Lavale astusid andekad õpilased, kes 
pakkusid publikule meeldejäävaid ette-
asteid, kehastudes tuntud artistideks ning 
tuues lavale nii energiat kui ka loovust. 

Sel ajal, kui žürii oma otsuseid langetas, 
sai publik nautida külalisesinejat Tartust 
– Error Tantsukooli, kelle hoogne ja pro-
fessionaalne etteaste pälvis tugeva aplausi.

Esinemisi hindas žürii koosseisus Meri-
liis Kukk, Ain Laane, Grettel Arulaan ja 
Katariina Käis. 

Publiku lemmikuks osutus 4. ab klass 
koos klassijuhatajatega Tiie Jaaniste ja 
Triin Rehk, kes esitasid Nublu loo „Kes-
selaid“. Sama etteaste tõi neile ka „parima 

dekoratsiooni“ auhinna ning auväärse III 
koha.

II koha saavutasid 6. klassi tüdru-
kud, kes esitasid loo „Gabriela“ artistilt 
Katseye, ja suurepärase I koha saavutas 
3. a klass (pildil), kes esitas loo „Barbie 
Girl“ (Aqua), juhendajaks klassijuhataja 
Kaire Ojavee. 

Sündmuse õnnestumisele aitasid kaasa 
ka toetajad Tuhksuhkur, Ugandi Resto, 

Milana Stuudio, Otepää vald ja Pirnipuu 
mesi. 

OG Playback tõestas taas, et Otepää 
Gümnaasiumis on palju ettevõtlikke ja 
andekaid õpilasi ning ühiselt korraldatud 
sündmused loovad tugeva kogukonna-
tunde. Palju õnne kõigile osalejatele ja 
võitjatele!

Huvijuht KADRI ORAV

Nõunis ringmajandati toolid jupihunnikuteks

MTÜ Nõuni Kandi Kogukond projekti 
„Ringmajandav Nõuni“ esimeseks ette-
võtmiseks oli kahepäevane mööbli korras-
tamise töötuba, milles osalemiseks piisas 
pelgalt teotahtest, erialaseid teadmisi 
polnud vaja.

Kümmet huvilist juhendas Palla-
ses restaureerimise õppejõuna töötav 
Ingemar Maasikmäe. Esimene päev oli 
üllatusterohke juba selle poolest, et esiti 
tundus justkui oleksime välja kuuluta-
nud toolide korrastamise töötoa. Nimelt 
tulid lausa kaheksa naist kultuurimajja, 
kaenlas justnimelt istumisalune. Juhen-
daja teadis aga öelda, et see on igati tava-
pärane. Siiski vajasid värskendust ka üks 
püstvokk ja mõisa-aegne riiul. Teisena 
pakkus imestust see, et esmapilgul eriti 
mittelogisev tool osutus siiski vägagi lon-
kavaks. Sellest tulenevalt seisis esimese 
koolituspäeva lõpuks omaniku laual 
hoopis hunnik puidust juppe – mitte ükski 
detail ei jäänud kokku. Eks ta ehmatas ära 
küll, kui kaasahaaratud mööbliese nõnda 
moondus.

Kui esimesel päeval tegeleti peamiselt 

puhastamisega, siis kaks nädalat hiljem 
kohtusime juba selleks, et vajadusel 
liimida, peitsida, lakkida. Need esemed, 
mis olid eelmisel korral omandanud jupi-
hunniku kuju, kadusid nüüd üksteise järel 
pitskruvide alla ja meenutasid seetõttu 
Frankensteini toolide ajajärku (vt foto). 
Ka Sherlock oli kohal, sest just nii kõlas 
mõne meelest töötlemiseks vajalik lakk 
(tegelikult oli see siiski šellaklakk). Lisaks 
reaalsele tegutsemisele said kõik osalejad 
näpunäiteid ja nõuandeid. Teame, milli-
sest ajajärgust meie ülesvuntsitu pärineb, 
kuidas vabaneda toonesepast ning mille 
poolest erinevad teineteisest kondiliim 
ja PVA.

Mööbliesemed said värske ilme ning 
tänu kondiliimile, pitskruvidele ja tükkide 
eelnevale nummerdamisele ei jäänud 
ükski istumisalus jupihunnikuks.

Ettevõtmist toetas Kohaliku Omaalga-
tuse Programm, millest taotles rahastust 
MTÜ Nõuni Kandi Kogukond. Projekti 
„Ringmajandav Nõuni“ raames ootab ees 
veel nii mõndagi põnevat. 

Näiteks on kõik oodatud 18. aprillil 

eksperdiga metsaretkele ja naljakuu 25. 
päeval asjatundjaga jalgrattaid remonti-
ma. Jälgi uudiseid!

MTÜ Nõuni Kandi Kogukond ehk
MERIKE KASE, LIIA KUKK, ELERI SEER,

 MARIKA VIKS, JANNE VÄÄRSI
Foto: ELERI SEER

Ootame kõigilt luulehuvilistelt mis-
tahes teemadel võistlusluuletusi 
(soovitavalt 5-6) 15. maini e-posti 
aadressil: intuitiiv@gmail.com.

Võib esineda ka varjunime all, kuid 
meile palume teatada ühtlasi oma 
kodanikunime, aadressi, telefoni, 
vanuse, õpilastel kooli ja klassi või 
kursuse, täiskasvanuil vanuse ja 
elukutse.

Kõigi vähemalt II vooru jõudnutega 
võtame ühendust ning paremiku 
luuletustest avaldame trükis luule-
vihikuna.

Eesti Luuleklubide Liit

Luulekevad 2026

VICTORIA LEPIK 3. klass

MARTEN JABLONSKI 4. klass 

Kui tume veel kauaks ka sinu maa,
Küsin vaikselt õhtu käest.
Mesi keelel, ent meel nii mõru, 
Nii mõnigi sõna kõlab sees.
Kõikidest värvidest mulle on ikka armsaim
See, mis meenutab koduteed.
Ei laula lind, lill ammu närtsind,
Vaikne on sügisene aed.
Aga südames püsib ikka see,
Mida aeg ei muuda kunagi.
See, mis on kallis, meist mõistmatu.

GEORG JEPIŠOV 8. klass

	 “Vaikuses”

Kui tume veel kauaks ka sinu maa,
Küsin ma vaikselt õhtutuulelt.
Pilved liiguvad aeglaselt üle taeva
Ja mets kuulab.
Mesi keelel, ent meel nii mõru,
Sest mõtted rändavad kaugele.
Kõikidest värvidest mulle on ikkagi
Armsaim see õrn sinine enne koitu.
Ei laula lind, lilled ammu närtsind,
Teed on vaiksed ja sammud tasased.
Aga südames tean siiski
See, mis on kallis, neist möödumatu,
Jääb alles ka siis, kui öö on pikk
Ja maa on tume.

MARTEN PARV 8. klass

6.–7. märtsil toimus Tallinnas üleriigilise 
muusikaolümpiaadi lõppvoor. Põhikoo-
li vanusegrupis võistles 32 noort muusi-
kahuvilist üle Eesti. Kahe päeva jooksul 
täitus Muusika- ja Teatriakadeemia maja 
nootide, harjutamise, kerge ärevuse 
ja närvipingega – igaüks soovis endast 
parima anda. Valgamaad esindas taas 
meie kooli õpilane – Marion Must 9. a 
klassist.

Esimesel päeval pandi proovile osale-
jate teoreetilised teadmised ning noodist 
laulmise oskus. Kirjalik osa eeldab võist-
lejalt lisaks õpikutarkusele ka väga laia 
silmaringi ja head muusikamaailma 
tundmist.

Teisel päeval toimus nn publikuvoor, 

kus noored muusikud astusid üles publiku 
ja hindamiskomisjoni ees. Esitati soolo-
laule ning omaloomingulisi teoseid – just 
viimane voor tekitas traditsiooniliselt 
kõige rohkem elevust, kuid ka kirglikke 
vaidlusi. Laval esinesid väga eriilmeli-
sed koosseisud trompetikvintetist klave-
risooloni, pakkudes kuulamiseks noorte 
loomingut rahulikest meloodiatest julgete 
ja üllatavate lahendusteni.

Kahe päeva jooksul said osalejad uusi 
kogemusi, toredaid tutvusi ning kindlasti 
inspiratsiooni selle kauni kunstiga tege-
lemiseks.

Kiidan ja tänan Marioni väga tubli esi-
nemise eest!

Muusikaõpetaja EVE ELJAND

Marion Must esindas Valgamaad 
üleriigilise muusikaolümpiaadi 
lõppvoorus
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Euroopa talvised heitealade karika-
võistlused

14.-15. märtsil toimusid Küprosel 
Euroopa talvised heitealade karika-
võistlused, kus võistles ka Otepää noor 
18-aastane kettaheitja Sten-Erik Iir U23 
vanuseklassis.

Parimal katsel sai Sten-Erik tulemu-
se 55.12, mis on tema uus isiklik rekord. 
Eelmist rekordit 53.56 ületas ta kokku 
neljal katsel. Tulemus 55.12 on Eesti 
kõigi aegade edetabeli 28. tulemus.

Selle tulemusega saavutas ta U23 
vanuseklassis 4. koha. Medal jäi seekord 
väga napilt vaid 21 sentimeetri kaugu-
sele.

VELLO IIR

FC Otepää alustab 2026. aasta hooaega
Sel aastal osaleb Jalgpalliklubi FC Otepää Eesti 
meistrivõistlustel jalgpallis nelja võistkonnaga. 
Sarnaselt varasemate aastatega jätkab meie 
esindusmeeskond mängimist III liiga lõuna 
tsoonis. Võistkond jätkab sarnases koosseisus 
nagu eelmisel aastal, kuid ootame ja kutsume 
enda ridadesse tagasi meie endisi noormän-
gijaid, kes tahaksid taas FC Otepää eest väl-
jakule joosta.

Meeskonna treeningud algasid märtsi al-
guses. Hetkel toimuvad need Tartus, aga su-
vel ikka kodusel Tehvandi staadionil. Ühtlasi 
kutsume varasema kogemusega Otepää ko-
halikke 16+ vanuses jalgpallihuvilisi endaga 
koos trenni!

Lisaks meeste võistkonnale osalevad Eesti 
meistrivõistlustel ka meie noortevõistkonnad 
– U15 (2012/2014) ja U12 (2015/2016) ja U10 
(2017/2018) vanuseklassides. Peamiselt hak-
kavad mängud toimuma kodusel Aedlinna 
jalgpalliväljakul, v.a U15 vanuseklassi poisid, 
kes hakkavad mängima täisväljakul 11vs11 
jalgpalli ning teevad seda sarnaselt esindus-
meeskonnale Tehvandi staadionil.

Hetkel aga palume 
kõigilt jalgpallisõpradelt 
pisut kannatust Aedlinna 
jalgpalliväljaku kasuta-
misega, sest muru pole 
veel mängukõlblik ja va-
jab tärkamiseks aega. 

FC Otepää noortevõis-
tkonnad on ka hooaja 
keskel avatud uute mängijate liitumiseks ja 
huvi korral palun võtta ühendust treener Martin 
Raidiga (martinr@fcotepaa.ee või 5622 4920). 

Lisaks jätkame treeningutega ka Keeni koolis 
ning huvi korral kontakteeruge treener Martin 
Tederiga (martin@fcotepaa.ee, 5624 2785).

Hea meel on ka teatada, et meie pika-ajali-
sed sponsorid – UPM Otepää vineeritehas ja 
Finlaid jätkavad noortespordi toetamist ning 
aitavad lapsevanemate eest katta turniiride 
osavõtutasusid ja võistkondade transpordi-
kulusid. Suur aitäh teile!

Mõnusat alanud hooaega kõigile jalgpal-
lisõpradele!

FC Otepää

10

Tule jalgpallitrenni!
Kutsume 2019-2020.a.sündinud 

lapsi jalgpalli mängima!

Treeningud toimuvad
esmaspäeviti ja kolmapäeviti 
kell 17.00-18.00. Esimene kuu 

on proovikuu ja tasuta!
Lisainfo tel. 5622 4920

Treener Martin Raid

Ostan 

MAJAVAMMI kahjustusega MAJA 

Lõuna-Eestis.

Tel 56606663  Kalle

MTÜ Otepää Aianduse- ja Mesinduse Seltsi liikmete
ÜLDKOOSOLEK

toimub laupäeval, 18. aprillil 2026 kell 10.00 
aiandusmajas J. Hurda 5, Otepää

Päevakord:
1. 2025. a majandusaasta aruande ettekanne ja kinnitamine
2. Revidendi aruanne 
3. Kokkuvõte seltsi 2025. a toimunud üritustest
4. 2026. a tööplaani koostamine ja kinnitamine
5. Sõnavõtud, ettepanekud
      Sinu osavõtt on vajalik! Annad oma panuse seltsi toimimisse!
Juhul, kui osaleda ei saa, ole hea tee volitus endale sobivale seltsi 
liikmele, kes kohale tuleb!
				    Juhatus
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AIVO DRENKHAN
26.02.1972 - 16.03.2026

Sügav kaastunne Piretile, 
Antsule ja teistele lähedastele 

kalli 

AIVO DRENKHANI 

kaotuse puhul.  

Merike ja Andres

Südamlik kaastunne Piretile ja 
Antsule kalli poja

AIVO DRENKHANI

kaotuse puhul.

G.Wulffi Muuseumi sõbrad ja 
Mari-Ann

Südamlik kaastunne Teile Piret, 
Ants ja Silver poja ja venna

AIVO DRENKHAN`i

surma puhul.

Aivar, Marju

Südamlik kaastunne 
kallile Piretile perega 

AIVO DRENKHANI

kaotuse puhul.

Liisa ja kolleegid Veskibaasist 
ning kogu Tartu Spordi pere

Ehitiste seadustamine, kasu-
tus- ja ehitusload ja muud tee-
nused. Kirjutage või helistage.
coreteloy@gmail.com
58142386

Müüa küttepuid 53426660

DIISELKÜTUSE MÜÜK 240L 
(TALVINE) - ¤ 1 liiter. Ostetud 
Otepää Olerexist. Hoiustatud 
keldris 24 kuud suletud 20L ka-
nistrites. Tel: 56503926

Müüa lõhutud küttepuid: lepp 
hind alates 60 eurot/rm, sang-
lepp hind alates 65 eurot/rm 
ja kask hind alates 65 eurot/
rm. Koorem 6 rm. Hind sisal-
dab transporti. TEL: 5251746

Anda ära kasutatud Trampo-
line SP-TR-ENCL. Tel.5045023.

KIVIRAIDURI TEENUSED, 
5107312,

Elektritööd      520 50 16

Ehitus-, remont- ja renoveeri-
mistööd. Sisetööd/välitööd, 
abihooned/kuurid/saunad/
lehtlad. Saunad/dušširuumid, 
san.tehnilised- ja elektritööd. 
Teostame nii väiksemaid töid, 
kui ka terviklahendusi. Tel. 
56021706

Ostan metsa- ja põllumaad. 
Küsi hinda. Telefon 5527322

Ohtlike puude langetamine ja 
hooldus. Heki lõikus, kändude 
freesimine. www.igihaljas.ee 
Tel 5650 1649

Varsti niitmise hooaeg. Niitmi-
se ja trimmerdamise teenus.
Tel. 58049987

KUULUTUSED

LEIDA AER
29.12.1935 - 11.03.2026

Parmet AS
pakub tööd keevitajale. 

Ootused kandidaadile: töökus;
täpsus ja kohusetundlikus; õpihuviline; 
hea pingetaluvus. 

Lisainfo: eelnev erialane töökogemus. 
Töökoht asub Otepääl. 
Töötasu kokkuleppel.
Tööle asumise aeg: esimesel võimalusel.

CV saata aadressile:  tormi@parmet.ee
Kontakttelefon:  56 262 614  Tormi Torn

Tänavakivi 
paigaldustööd, 
haljastustööd, 
drenaažisüsteemid, 
pumplad, 
kanalisatsioon, 
vundamendi alused.

Tel 55 649 350     
info@rohelineheakord.ee

Aeg annab kõik,
Aeg võtab ka.

 
Südamlik kaastunne 

Piretile perega

AIVO DRENKHANI

lahkumisel.

Pühajärve taliujujad

 Tunneme siiralt kaasa
Silver Drenkhanile vend  

AIVO 

ootamatul lahkumisel.

Otepää Aedlinna Seltsing

Jäätiseauto on sinu vallas! 
Meie valikust leiate laia valiku jäätiseid ning kvaliteetseid külmutatud 
tooteid. Tutvu valikuga: www.jaatiseauto.ee

Sõidugraafikud Otepää vallas:

             TEISIPÄEVITI:		  REEDETI:
20:00–20:15 Puka, Ääre 4 	    18:50–19:05 Sangaste, Kooli 5-1
20:35–20:50 Sihva, Voki 5	    19:10–19:25 Keeni, Keeni tee 8
             KOLMAPÄEVITI:
20:25–20:40 Otepää, Kopli tn 10

 Mälestus püha
Sinust hinge jääb

helge ja hea.
Meie mõtetes püsid Sa üha

elad edasi meie seas...

HELJU KONT
21.03.1926 - 21.08.2013

Kallist ema ja vanaema mälestab 
tema 100-ndal sünniaastapäeval 

tütre pere

Tähtede taga on avarus lai
ei valu, ei vaeva
vaid õhkõrn pai.

Kallist sugulast

AIVO DRENKHAN`it

mälestavad ja avaldavad 
sügavat kaastunnet Antsule ja 

Piretile ning vendadele peredega

Maie, Johannes ja Valve

Südamlik kaastunne Pireti 
ja Antsu perele 

kalli poja, isa ja venna 

AIVO DRENKHANI

kaotuse puhul.

Jaan ja Jüri peredega
4.04 10.00 VAALU
 12.00 MÄGISTE
 14.00 KUIGATSI
 16.00 HÄRJANURME
5.04 10.00 PUKAMÕISA
 11.30 RUUNA
 13.30 KOMSI
 15.00 PALUPERA

11.04 09.00 RESTU
 10.00 KEENI KOOL
 13.00 NÕUNI
12.04 08.30 AAKRE
 12.00 VOKI
 13.00 VIDRIKE

Tehvandi Spordikeskus pakub tööd

           • toateenija-koristajale
           • rajatiste töölisele (lasketiir)

Avaldus ja CV esitada aadressil Valga mnt 12, 
Otepää vald 67408 või ylle@tehvandi.ee.

Täiendav info www.tehvandi.ee 
ja telefonil 5072901.

Seltskonnalaulude õhtu koos heategevus-
kohvikuga Maarja Kiriku toetuseks 
10. aprillil kell 18.00 Kultuurimajas

Oodatud on kõik, kel soovi kogukonna 
ajalooväärtustesse panustada.

Ei võta sõnad kaotusvalu,
ei kuivata nad pisaraid...

Südamlik kaastunne Piretile, 
Antsule, Silverile ja Mihklile 

kalli poja ja venna 

AIVO

kaotuse puhul.

Thea, Evi ja Margo perega
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910 aasta eest mainiti Otepääd esmakordselt 
kirjalikes allikates 

O tepää aare on tähtsamaid 
Eesti muinasaegseid mündi-
leide, mille hiliseimad mün-

did pärinevad 1090. aastatest. 

Algselt olnud aardes münte koguni 
kümme naela ehk umbes neli kilo. 
Sellisena on tegemist Eesti kogukai-
ma 11-12. sajandi aardega, mis kuju-
kalt näitab meie esivanemate uskuma-
tut jõukust. 

Kuid selle vägeva peitvara ümber on 
palju ebaselget. Kui algselt võis 1887. 
või 1888. aastal leitud aardes kokku 
olla umbkaudu 4000 münti, siis praegu 
säilib Tallinna Ülikooli arheoloogia-
kogus Otepää leiu nime all vaid 210 
münti.

Varasemates publikatsioonides kõnel-
dakse lihtsalt Otepää leiust, mainides 
vahel täpsustavalt ka Juusa talu, mille 
põhjal on leiukohta oletamisi paigu-
tatud näiteks Juusa järve äärde. Kuid 
Otepää kihelkonnas on Juusa talusid 
mitu. 

Adolf Friedenthal, elukutselt arst, 
kuid ühtlasi Eestimaa Kirjanduse Seltsi 
muuseumi mündikogu konservaator 
ja arheoloog hakkas aarde leiulugu 
1920. aastatel lähemalt uurima. Ülla-
taval moel sai ta kõige põhjalikumad 

andmed Valjala pastor Gustav Pundtilt, 
kes oli omal ajal Saaremaa Uurimise 
Seltsi arhiivist väljavõtteid teinud. 

Pastori kirjast selgub, et aare avasta-
ti Vastse-Otepää mõisa juurde kuuluva 
Juusa talu maalt liivakünka nõlvast. 
See Juusa talu asub Sirvaste külas prae-
gusel Põlvamaal. 

1891. aastal jõudis Otepää aarde 
1336 münti Peterburi Arheoloogili-
sesse komisjoni. Neist 690 eksemplari 
paigutati Ermitaaži mündikogu täien-
duseks ja 646 tükki kinkis komisjon 
Õpetatud Eesti Seltsile. Selts omakor-
da saatis 187 Saksa denaari määrata 
kuulsale Saksa numismaatikule 
Hermann Dannenbergile. 

Otepää aardega on seostatud ka 
teise Saksa korüfee Julius Menadier’ 
poolt 1896. aastal avaldatud ja 245 
münti sisaldanud „Vene leidu“, mille 
Berliini mündikabinett omandas oks-
jonifirmalt Adolph Hess Nachfolger. 
Väga tõenäoliselt vahendas müntide 
müüki Saksamaale Tallinnast pärit 
Julius Iversen, kes alates aastast 1886 
oli Ermitaažis vanem-koguhoidja ja 
ühtlasi Arheoloogilise komisjoni kir-
javahetajaliige. 

Aga see pole veel kõik. Ülalmai-
nitud pastor Pundti andmetel ostnud 
ka Jean Baptist Holzmayer Saare-

maa Uurimise Seltsile Tartust millal-
gi 104 hõbemünti, mille kohta hiljem 
kuulnud, et need pärinesid suurest 
Vastse-Otepää aardest. 

Seltsi mündikogu nagu kõik muugi 
läks kaduma I Maailmasõja ajal, kuid 
Holzmayeri määrangud ja koguni tema 
sõnadel põhinev leiulugu on Eesti Aja-
loomuuseumi arhiivis alles. 

Niisiis oli Otepää aarde saatus kurb ja 
keeruline. Osa leiust säilib nähtavas-
ti Ermitaažis, kus Otepää münte on 
võimatu tuvastada. Valitud osa aardest 
müüdi Adolph Hessi firma kaudu Ber-
liini mündikabinetile, kus need asuvad 
praegugi. Osa andis Arheoloogiline 
komisjon Õpetatud Eesti Seltsile. 

Umbes 200 münti sellest on praegu 
alles Tallinna Ülikooli arheoloogiako-
gus, kuna suurem osa nähtavasti kas 
vahetati või müüdi maha juba 19. 
sajandi lõpus – 20. sajandi alguses. 

Olemasolevad ja publitseeritud 
mündid võrrelduna teiste Eesti aarete-
ga pakuvad siiski võimalusi lahti mõtes-
tada ühe muistse jõuka mehe tegevust 
rahvusvahelises äris.

IVAR LEIMUS, ajaloodoktor

Otepää muinasaarde kurb saatus

Rohkem infot: Aare Sild 5092392

OTEPÄÄ KESKVÄLJAKUL

Kasevete
kohin

Laua hind 40€
1-koha hind 10€

2026

30.Aprill
Õitsev kevad

TULE KEVADISELE KOGUKONNAPEOLE

SÕPRADE, PERE JA PIKNIKUKORVIGA!


